追求民主等普世價值僅處理房屋供應難解紛爭

學者提醒政府勿簡單化年輕人問題



本報記者報道

香港大學社會工作及社會行政學系講座教授 葉兆輝昨日出席一個電台節目時指出,暴力不能 解決問題,打爛東西和投擲汽油彈並非有用的方 法,但這一代年輕人除了有基本物質需要,並對 出路有實際的訴求外,同樣關心自由、民主等普 世價值。他認為,政府在處理青年問題時不應陷 於簡單化,以為部分年輕人只要解決房屋或出路 等問題,就能完全代表和解釋年輕人的訴求,反 而應更深入了解他們的需要,按每個群組需要達 到他們期望。

須按不同群組滿足期望

葉兆輝同時談及社會的自殺風氣,他表示,香港去年的自殺率較前年低,但擔心今年的自殺率會回升。他指出,近期社會氣氛緊張,網絡不時流傳不少虛假資訊,容易煽動青年情緒。他說,每宗自殺個案均需經死因庭檢視,呼籲大眾轉發資訊時要三思,不要在社區上帶來恐懼。

嶺南大學公共管治研究部主任李彭廣昨日出 席另一個電台節目時表示,修訂《逃犯條例》原



■中學生過去多次透過築人鏈等 方式發聲。 (資料圖片

本只是在立法上有爭拗,但現在變成制度爭拗,甚至身分認同爭拗。他指出,建制派把爭拗很快升級至國族矛盾,做法不健康和無幫助,並稱中央定性風波為「人民內部矛盾」或「階級敵我矛盾」,處理手法會有所不同。他指出,香港人身分認同有歷史因素,經過殖民地時代、國共內戰、鬥爭,認為在討論身分認同問題前,需認清自己在討論的是「文化中國」、「政治中國」,還是「種族中國」。

使用暴力反映制度失效

李彭廣説,2008年香港人的中國人身份認同到達高峰,之後卻拾級而下,這個問題需反思。他認為,示威者是否使用暴力,涉及制度是否解決社會分歧,若制度無法解決分歧,暴力便派上用場,反映管治制度已失效,認為若停留在較低層次討論問題是失焦。

另外,政府下月將公布新一份施政報告,政 務司司長張建宗昨日發表網誌稱,新一份施政報 告將會是一份不一樣、不因循、不守舊,以改善



■有學者認為,示威者使用暴力反映管治制度失效



■解決房屋問題,不足以化解年輕

民生為主軸的施政報告,以新思維及政治勇氣,致力處理深層次的社會問題及矛盾。他談及上周四舉行的「社區對話」,形容對話會大致上順利舉行,形容為好的開始,「千里之行,始於足下」,因為不同政見的人理性有序地暢所欲言,展現香港



■葉兆輝指出,政府不能單靠解決房屋等問題,代表回應了年輕人的訴求。 (資料圖片)

人秉持開放包容和互相尊重的價值觀

他強調,該場對話會絕非政治騷,特首及全體司局長將會繼續走入社區與社會不同階層、不同背景、不同立場的市民坦誠對話,政府團隊會以誠懇、務實及謙卑的態度聆聽市民心聲。

科大要求FB移除播仇恨言論帳號

【本報記者報道】社交網站Facebook存在一個名為「ProgressUST」(科大行動)的專頁,用上科技大學校徽。科大公共事務處向教師及學生發信表示,過去兩日有人在公共區域惡意公開個別人士的個人資料,在一個暗示是校方認可的社交媒體帳號中發放仇恨言論,校方正向社交網站要求移除有關帳號。

自稱為非牟利學生組織

科大在信中表示,校方已就近日不當移除物件、持續欺凌和人身攻擊等違反科大行為守則的事件展開紀律程序,呼籲被侵犯個人私隱或擔心安全的受影響人士向校方求助。校方將會提供法

「ProgressUST」(科大行動)專頁,指控專頁不當使用科大校徽,並違反Facebook的指引,發放散播仇

恨和歧視的內容。科大同時已要求科大學生會在 轄下的社團名單剔除該校友組織。

根據該Facebook專頁上的介紹,該組織創立於2012年,聲稱是一個非牟利學生組織,「致力成為一個開放論政平台,結集所有科大人關心校內外事務,提升科大人對校政時政的關注,營造人文議政氣氛,並以公開平台組織學生運動。再者,科大行動不單只是一個學生團體,更是一個屬於科大人的全民網絡,凝聚公民力量,推動香港社會發展」。科大行動聲稱是一個以約干行動組為骨幹的組織,目前轄下有六個行動組,包括自然保育行動組、香港文化行動組、關注政改行動組等。



教協轟何君堯等滋擾校園籲業界團結勿讓小人得逞

【本報記者報道】教協前日向全港中、小學及幼稚園教師發信,重申從來無推動學生罷課。教協在信中點名炮轟全國政協副主席梁等與一時一次,建制派立法會議員何君堯等與制派人士,製造白色恐怖,強調是對外界對校園滋擾,促請教育界尊嚴,而教育界亦要團結一致,「不能讓這些小人得逞」。

教協在信中指出,主張和平理性、反對暴力,但近月警方所使用的過度武力令人咋舌,甚至縱容黑社會襲擊示威者和記者、喬裝示威者、濫用私刑、濫用兒童保護令

等,引起民憤,要求政府高層和警方高層加以 約束。

敏感時刻 教師應謹慎應對

教協表示,反對外界對校園滋擾,更點名稱近期最嚴重的滋擾來自何君堯、梁振英等建制派人士,要求教育局或校方把老師撤職,甚至「釘牌」是向教育界施壓,製造白色恐怖

。教協對「這些明目張膽」的政治干擾表示 憤慨,要求教育局堅定捍衛教育界的尊嚴,並 呼籲教育界團結一致、抵抗到底,「不能讓這 些小人得逞」。教協強調,老師與其他社會人



■教協炮轟何君堯(右)等人滋擾校 園。 (資料圖片)

士同樣享有表達意見的權利,但同時需注意專業守則,特別是在課堂內更要恪守專業,提醒教師在這敏感時刻,謹慎應對,以免誤觸「地雷」。

他們更要求教育局公平對待所有投訴,不 應把涉及批評警方的個案放大處理。

對於部分學校計劃取消10月1日的升旗 禮,教協指出,教育局上周忽然嚴辭指摘擬取 消升旗禮的學校,做法雙重標準,「迫使校方 不惜一切也要舉辦儀式,當政府也取消10.1煙 花的時候,教育局的雙重標準令人大惑不解,令 人遺憾」。

中學生:力量縱有限 訴求須表達



■一批中学生呼口任至*灣公園奉*11能 課集會。 (商台圖片)

【本報記者報道】修訂《逃犯條例》風波持續,有中學生繼續發聲,表達訴求。「荃灣中學生集會」昨午在荃灣公園舉行,有逾百名中學生及家長參加,聲援因籌備罷課而受到不公平對待的學生。有參與集會的學生表示,中學生力量有限,但仍然希望透過集會表達訴求。

「荃灣中學生集會」昨午2時 30分在荃灣公園舉行,表達爭取 反修例訴求的決心,包括收回暴 動定性、釋放被捕示威者、爭取 雙普選等,並聲援因籌備罷課而 受到不公平對待的學生。有中六 學生表示,中學生的力量有限,但 仍然希望透過集會表達訴求,亦 有中二學生指出,現時最大的問題是警方濫捕及濫權,要求於 立即全面回應五大訴求。參於方 會的中四學生表示,擔心警方 一會以武力驅散港島區的表達 者,因此選擇到荃灣公園表達 項訴求。他指出,今年中學生 多 行多場罷課集會,認為中學生 了很多表達訴求的平台。

批社區對話無回應訴求

獲邀請參加集會的陳伯表示,希望可以藉著集會鼓勵青年 勇敢面對香港的現況,珍惜生命,並繼續維護香港的核心價值。 帶同兩名小朋友、一家四口參與 集會的葉太認為,示威者所爭取



■學生在荃灣公園參與集會表達反修例訴求。

的訴求是為了香港下一代著想,希望可以讓兒子親自到場,鼓勵示 國者。有參加者表示,自己在中 學時代並沒有表達訴求的機會,希

望出席集會表達對學生的支持,又 認為政府在「社區對話」並沒有回 應訴求,亦希望政府可以成立「獨 立調查委員會」。